

王老吉故事

(一) 異洋客

香港故事

今天。「王老吉」三個字已經變成一箇涼茶的名稱。人們不再知道這是當年那個鄉下人王曉林的乳名了。

王曉林在嬰兒時候，父母

叫他做阿吉，大概就是一種吉利的意思，還是極普通的稱謂，無須研究，但是王老吉那個「老」字，並不是上了年紀的叫法，而是含有一種相熟的意思，今天大家口頭上的「老友」，或「老友記」，就是這個「老」字的註釋，比方你姓張，叫阿三，你的朋友就會叫你「老五」，或「老三」，由此類推，張老三，李老四，陳老五，王老吉，都是一樣的叫法。

今天人人懂得王老吉涼茶，就是王曉林的成功。就長叫我們不曉得輕一個威下人，鄉下人也會成一個偉人，王老吉就是一個最好的標榜了。

有一個老香港告訴我王老吉的故事，也就是

王老吉的成功史，給我們一個頗大的鼓舞。

王老吉的祖宗，經營過甚麼事業，談王老吉故事的人，不大清楚，照推測，大概是頑醫藥的，因此，有一個獨創單方，保存下來，到了王老吉年紀大一點，就依着這個秘方，在鄉下的山野地方，採集一些「生草藥」，晒乾之後，各取一定分量，配合成劑，為人治病，鄉下人都是健康的，除了普通所謂「發燒發熱」之外，很少有其他病患，王老吉這個祖宗傳下來的秘方，就是發燒發熱的「特效藥」，投以這樣的藥劑，真圓正正是「對症發藥」，很少沒有效驗的，因此，仙雖然不是醫生，人家也把他看作一個醫生一樣。

王老吉故事

(二)

繁洋客



王老吉人既老實，又極聰明，記憶力更好，研究興趣也相當高，因此，他對於那條秘方上所採用的山草藥，有相當深切的認識，某藥具有某種性能，醫治某種病症，與乎份量

邊走完。隨一下機會，這樣已經過了幾個年頭，但是，有志者事竟成，一年，有一個同鄉，要到美國的舊金山去做生意，打算在那裡開一間餐室，因為中國人到那邊做餐室極有把握。正想找幾個伙計一齊前去。王老吉聽見這個消息，十分歡喜，他要求他的同鄉帶他前去，他願意在餐室裏做一個侍役。他常常聽見人說，舊金山生活容易，號稱為「金山伯」的有錢人，都是在那裏發達的，不管做工做商，經過一個時期，便可以滿載而歸，因此他不肯放過這一個機會。

原的分配多少，都弄得極為清楚，因此，除「依照方略治發燒、發熱等普通病症，能够百發百中之外，他還會根據他的經驗與研究所得，或加或減，用以治療發燒發熱以外兼患其他病症的病者，相當靈效。因此，鄉下人認爲他無他能，醫治某種病症，與乎份量

同鄉對他的印象極好，既然他肯隨同前往服務，也是一個不可少的忠誠夥計，毫不致厚的允許下他這要求，叫他準備好一切行裝，陪同到香港等候船期。轉乘洋船，到舊金山去，王老吉多年願望，一朝實現，自然心滿意足，致力於他所做工作，招呼顧客，無不十分週到。老板和顧客兩方都滿意他。

玉老吉故事

(三)

素洋客



香港故事

一天，在到店吃餐的幾個女客之中，他發現有一老一少，像是有母女關係的，老的沒有甚麼，少的却病容滿面，身體紙是一把骨頭。臉上毫無血色，對着當前美味，也無法振起食慾，說話時的聲音，也十分低沉，在「有胃則生，無胃則死」的醫家眼光裏，這個少女的命運是已臨到危險關頭的，因此，和少女對坐的婦人看見她這樣情形，也表現出一種極為憂憂的神色，照情狀來看，限是少女不思飲食，而婦人特地領她到來餐館吃餐，想透美味來引起少女的食慾的。王老吉在旁看得相當清楚，紙是放在心裏。

過了幾天，那婦人又領了少女回來餐館，要多兩份精美的午餐，他希望能够使少女開懷飽食一回，但是，精美的午餐端了上來之後，少女只譽爲吃了一些便放下了刀叉，說是味道不佳，那婦人却吃得津津有味。王老吉看出少女的容貌，比前幾天更爲蒼黃，如果不即設法醫治，恐怕沒有甚麼希望，心裏極想跟她們談談，又恐怕這兩個外國婦女不肯相信中國醫藥，更不肯相信一個餐館的職工，幾番想借故扳談，都臨時退縮，不敢向二人說話。後來那婦人用完了餐，王老吉以救人要紧，因此鼓起勇氣，先向婦人說些旁的說話，看見婦人的態度也相當懶詳，有問有答，王老吉才放心說下去，說到少女身上，知道少女果然吉是她的女兒，患病了個把月了，已經請過幾個醫生爲她醫治，可是都沒有多大效果，幸而雖然不即痊癒，也不致怎樣加重。

香港掌故

四

秦洋客

王老吉心中暗想：「這女娃兒是誰？她既說自己是中國人，又說自己是洋人，這到底是怎麼一回事？」他想了一番，便對那女娃兒說：「我雖然不是甚麼醫生，但是多多少少也懂得一些醫學的知識。你有心病，也有脾胃病，在中國鄉下的時候，鄉下人常常來找我看病，吃了我的草藥，常常容易好轉。我這位小姐的病，照我看，是我們中國醫家所謂困熱。給些清潤的藥物，我是極有把握的。我的藥並不十分貴重，因而無須花甚麼金錢。祇要你能夠相信我，放心吃藥，我相信我醫治這個病是極有把握的。」

那婦人還沒有開口，王老吉再補充一下：「前回你們前來光顧，我就看出你那位小姐有病，可是你們這次前來，你那位小姐的病依然如故。相信你請的醫生沒有辦法，所以我才大膽自我介紹，現在我並不是拿請做飯菜，你是知道的，所以，我這一自我介紹，並不是想喰錢一隻大鷄而半錯。不但無益，反而有害了。」

王老吉心思在打算，咀里仍循着些閒話，使

要是他別有用心，那就糟了。幸而結果獲得那婦

王老吉心思在密算，咀里數衍着些閒話，使

王老吉故事

(四) 聚洋客

那婦人在王老吉不會自我

介紹之前，就看出王老吉是一

個老實人，等到他自我介紹之



香港故

後，心裏曾起了一陣懷疑，但王老吉的態度十分誠懇，他既

有職業，又不要什麼錢。他的話相當可靠，至於醫術怎樣，會不會藥到病除，那倒要看服藥後的情形才知道。現在所有醫治過女兒的醫生都還沒有辦法，而女兒的病狀又這樣嚴重，何不試試看呢？那婦人不敢輕率地致函了一番，才答應了王老吉，決定試服他的中國草藥。

索。

懷疑他別有用心，那就糟了。幸而結果獲得那婦人的信任，心中自然十分歡喜，於是約定那婦人明天前去取藥，那婦人也就領了她的女兒走了。

那天晚上，王老吉把店務料理完妥，然後把從祖國帶來自己應用的草藥取出，按照那女子的量大約是中國飯碗兩大碗，用壹只乾淨的玻璃瓶兒裝好，因為恐怕那吃慣西藥的女人不慣喝中國藥，便連半點渣滓也濾乾淨，然後放入瓶兒裏，準備明天給那女人喝。到了第二天，那婦人果然照約定的時間來到客館，傾談之下，王老吉說藥已經製好。於是拿出那只美醜的玻璃瓶兒，遞給那婦人，叫婦人先給一小杯始喝，餘下來的帶回家裏，晚上再吃兩杯。這婦人不相信在從服藥後開始，三天之內，就會見到藥的效果。婦人依旣王老吉的話，先給

女兒喝一杓。

王老吉故事

(六)

繁洋客

那女子看見倒出來的藥茶

潔淨得像西藥一樣，喝起來沒有脾氣，也沒有，只拿舌頭趕趕，嘗了一下，便一口氣乾了這一杯。

因爲她覺得那藥茶甘涼可口，更覺得精神活潑，極想吃點東西了。王老吉聽人吃了就更顯出它的功效而已。

婦人說：「請你再給我藥，以覈全功！」王

老吉於是取出昨天煎好，裝在另一只瓶子的藥，一服，頗爲舒服。王老吉眼見那女子服藥的情形，便知到那藥性對於這種病有了作用，因而把那歡天喜地的依着王老吉的話，帶了女兒，連聲稱謝。那玻璃瓶兒遞給婦人說：「這些拿回去，從現在到晚上，再服兩回，如果有了功效，請你倆明天再來找我！」婦人問王老吉那瓶藥不要多少錢，王老吉搖了搖頭，表示不論金錢，婦人連聲稱謝，是送給王老吉的。



香港

案

深淨得像西藥一樣，喝起來沒有脾氣，也沒有，只拿舌頭趕趕，嘗了一下，便一口氣乾了這一杯。

因爲她覺得那藥茶甘涼可口，更覺得精神活潑，極想吃點東西了。王老吉聽人吃了就更顯出它的功效而已。

婦人說：「請你再給我藥，以覈全功！」王老吉於是取出昨天煎好，裝在另一只瓶子的藥，一服，頗爲舒服。王老吉眼見那女子服藥的情形，便知到那藥性對於這種病有了作用，因而把那歡天喜地的依着王老吉的話，帶了女兒，連聲稱謝。那玻璃瓶兒遞給婦人說：「這些拿回去，從現在到晚上，再服兩回，如果有了功效，請你倆明天再來找我！」婦人問王老吉那瓶藥不要多少錢，王老吉搖了搖頭，表示不論金錢，婦人連聲稱謝，是送給王老吉的。

第二天，婦人很早就帶了女兒坐車來到餐館，找着王老吉說：「一你的藥茶真好，她一宿睡得香，吃了之後，昨天晚上得到一個甜美舒適的睡覺，爲這個把月來不曾有過的，今天一早醒來，找着王老吉說：「一你的藥茶真好，她一宿睡得香，吃了之後，昨天晚上得到一個甜美舒適的睡覺，爲這個把月來不曾有過的，今天一早醒來，

王老吉故事

(七) 紫洋客

婦人一見王老吉，便握手道謝。王老吉也慶祝她的女兒痊癒。連忙搖手道：「不要客氣。這些東西，我那裏受得起？還是醫回吧！」婦人說：「你爲我治愈女兒的病，不知怎樣酬謝？」

王老吉說是酬謝，你不要太謙讓才是！」彼此禮讓一番，王老吉才把那大堆禮物收下。就在這你推我讓之間，引動了客館的顧客，以爲發生了什麼事情，紛圍攏在一起觀看，多嘴的就問婦人是什麼一回事，婦人要答復那個人，五十一十的細說一番，雖然是答覆一個人，却無異

對大家講故事，作宣傳。結論就是讚美王老吉一番。因這一講述，客館的顧客都顯出驚奇的神氣，欽敬的眼光，盯住王老吉。並且，因爲這一班顧客各自回去傳述，後來美洲若干城市都曉得王老吉這個名字，甚至美其名爲「神醫」了。

過了幾天，忽然有個XX州長來到客館，找着王老吉，緊握着他的手，口中連聲稱謝。王老吉恍如丈八金剛，摸不着頭腦，瞪着眼睛，笑道：「先生，你弄錯了吧。我是王老吉，在這分鐘以前，我一向不認識你。又沒有恩惠，安足言謝？」州長哈哈大笑，說：「你不認識我，我却認識你，你不曉得有恩惠於我，而我却受了你的恩惠，因此，我要來多謝你。」王老吉歎息道：「這一輩說話，更加莫名其妙。掉摸腦袋說，我實在不明白先生這是什麼一回事，你要喝酒呢？請坐，請坐。讓我替你拿一瓶威士忌來，你最喜喝什麼酒呢？」



王老吉故事

八

繁洋客

王老吉故事

九

卷之三

王老吉故事
香港
香
客
洋
九
州長說：「不必謙遜。如果
你肯開設醫所，我大可以盡
我力量，幫你的忙，使你的志
願能够實現。這是一片誠誠的
話，你也不必客氣氣的。誤
了前程。」王老吉答說：「州長肯
聽，真無策，怎樣可以開設所呢？」
「一個完全不會學過醫藥的人而開設醫所，所起來，豈不要
笑天下之大謬？雖然有州長帮忙，也只有委負他
一番感意而已！」王老吉想到這一層，馬上莊重地
對州長說：「你的奸邪難忙，我實在無分感謝。
本來仗着你州長大力帮忙，我大可以不加考慮，
大膽明干開設醫館的，但是，我自己對真正醫學
實在沒有學問過，萬分外故自信。不然，三指教書
入，我的罪過就太大了！」因此，我只好對不起你
了，不敢接受你的帮忙了！」

州長說：「這是中國人一貫的謙厚性格，傳
統的美德，但我相信你有醫學的天分，醫學的經
驗，我懼你你這一點，何可以閉前醫館？」退一步說，既然你不會醫學，但你那種姿態，是一種
熟病燒效聖，既有清熱效果，豈可秘而不宣，不
替你們旅美同胞服務服務？因些就算我們美國人
不吃正貨，有特放的中國藥房嗎？」客人聽到了
香譯茶，都認為極有道理。

王老吉故事

(十)

臺灣客



香港故事

就是王老吉的老板和同事们，都一致同情於州長的見解，而督促王老吉交納州長的好意，實行離開餐館，自設醫所，從事醫務事業，自行發展。

王老吉思索良久，才點了點頭

道：「也好，不過，我只原則上接受州長的好意，至於何時實行，待細細考慮一番。然後辦理。今天我多謝州長恩臨指教，並給我以幫助的好意！」應酬一番，州長才和他告別而去。

王老吉覺得這個驟然大物，怎樣去處置牠呢？大傷腦筋一卷，覺得除了開設醫館之外，實在沒有其他辦法。他想，頂實在是州長有意促使他開設醫館的，不然，何以會有這一塊牌匾呢？

在王老吉還沒有籌設醫館的進行，州長這方面的意念，好像他不會實行做這行業了。有一天，突然州長送了一件龐然大物過來，打開一看，原

來是州長送給王老吉的牌匾，上面寫着王老吉醫館裏存的上款，還印了四個大字，寫着「謹達要林」，嵌入王老吉的名字，恩地金字，十分堂皇，體當用甚麼東西才適當，有人勸他作笨區的建議，因而有此一舉，但事前王老吉並不知道他有此一層，而伊良也不先告訴他，等到牌匾做好，才突然送去，立意使王老吉獲得一個意外的驚喜。

王老吉再沒有辦法去進宏了，人家這樣一番好意，既踏

了，又扁額，又代找房屋，熱情流

露，費好心思推却帳？好在他

已經想了再想，假如真有這一

天到來，他決意把這間醫館辦

成一間專賣涼茶的醫館，而不是診脈開方的醫館

。他可以把祖宗遺留下來那箇方子，配製涼茶，

公開售賣，雖然不是把秘方公開，也半公開了。

王老吉想了又想，終於實行開設醫館了。在

開辦的手續上，由州長幫他的忙，在開辦的資金

上，由餐館的老板幫他的忙，在開業的前兩星期

上，由餐館的老板幫他的忙，在開業的前兩星期